LB & & &

EU MILITAR

Curso EsPCEXx

SIMULADO

2021.3 - PROVA 1

Portugués, Fisica, Quimica e Redacgao



* % Wk ok

EU MILITAR

Simulado EsPCEx 2021

1- Nao consulte o material;

2 - Teste os seus conhecimentos;

3 - Seja justo e honesto consigo mesmo;

4 - Tente simular o maximo possivel o dia da prova,
inclusive marcando o tempo;

5 - Mantenha firme no papiro, independentemente da sua
nota;

6 - Lembre-se que no dia da prova também havera uma
prova dissertativa de redacao. Treine elaborando um texto
para todos os temas que sao propostos na aba REDA(;AO
do seu curso. Nao esqueca de envia-las para correcao pela
plataforma do aluno;

7 - “A constancia e o treinamento sao os caminhos para o
éxito.”

#Maquinadepapiro

E proibida a reproducao total ou parcial do

conteudo desse material sem prévia autorizacao.
Todos os direitos reservados a
EU MILITAR
Nova Iguacu-RJ
suporte@eumilitar.com



LINGUA PORTUGUESA

Politica publica de saneamento basico: as bases do saneamento como direito
de cidadania e os debates sobre novos modelos de gestao

Ana Lucia Britto

Professora Associada do PROURB-FAU-UFR]

Pesquisadora do INCT Observatorio das Metropoles

A Assembleia Geral da ONU reconheceu em 2010 que o acesso a agua
potavel e ao esgotamento sanitario é indispensavel para o pleno gozo do direito a
vida. E preciso, para tanto, fazé-lo de modo financeiramente acessivel e com
qualidade para todos, sem discriminacdo. Também obriga os Estados a
eliminarem progressivamente as desigualdades na distribui¢do de agua e esgoto
entre populacdes das zonas rurais ou urbanas, ricas ou pobres.

No Brasil, dados do Ministério das Cidades indicam que cerca de 35 milho6es
de brasileiros ndo sdo atendidos com abastecimento de agua potavel, mais da
metade da populacdo ndo tem acesso a coleta de esgoto, e apenas 39% de todo o
esgoto gerado sdo tratados. Aproximadamente 70% da populacdo que compoe o
déficit de acesso ao abastecimento de dgua possuem renda domiciliar mensal de
até '~ saldario minimo por morador, ou seja, apresentam baixa capacidade de
pagamento, o que coloca em pauta o tema do saneamento financeiramente
acessivel.

Desde 2007, quando foi criado o Ministério das Cidades, identificam-se
avancgos importantes na busca de diminuir o déficit ja cronico em saneamento e
pode-se caminhar alguns passos em dire¢do a garantia do acesso a esses Servicos
como direito social. Nesse sentido destacamos as Conferéncias das Cidades e a
criacdo da Secretaria de Saneamento e do Conselho Nacional das Cidades, que
deram a politica urbana uma base de participacao e controle social.

Houve também, até 2014, uma progressiva ampliacdo de recursos para o
setor, sobretudo a partir do PAC 1 e PAC 2; a instituicdo de um marco regulatorio
(Lei 11.445/2007 e seu decreto de regulamentacdo) e de um Plano Nacional para o
setor, o PLANSAB, construido com amplo debate popular, legitimado pelos
Conselhos Nacionais das Cidades, de Saude e de Meio Ambiente, e aprovado por
decreto presidencial em novembro de 2013.

Esse marco legal e institucional traz aspectos essenciais para que a
gestdo dos servigos seja pautada por uma visdao de saneamento como direito
de cidadania: a) articulacdo da politica de saneamento com as politicas de
desenvolvimento urbano e regional, de habitacdo, de combate a pobreza e de
sua erradicacdo, de protecdo ambiental, de promocdo da saude; e b) a
transparéncia das acodes, baseada em sistemas de informacdes e processos
decisdrios participativos institucionalizados.

SIMULADO EsPCEXx 1 EU MILITAR



LINGUA PORTUGUESA

A Lei 11.445/2007 reforca a necessidade de planejamento para o
saneamento, por meio da obrigatoriedade de planos municipais de abastecimento
de agua, coleta e tratamento de esgotos, drenagem e manejo de aguas pluviais,
limpeza urbana e manejo de residuos solidos. Esses planos sdo obrigatorios para
que possam ser estabelecidos contratos de delegacdo da prestacdo de servigos e
para que possam ser acessados recursos do governo federal (OGU, FGTS e FAT),
com prazo final para sua elaboracdo terminando em 2017. A Lei refor¢ca também
a participacdo e o controle social, através de diferentes mecanismos como:
audiéncias publicas, definicdo de conselho municipal responsavel pelo
acompanhamento e fiscalizacdo da politica de saneamento, sendo que a definicao
desse conselho também é condicdo para que possam ser acessados recursos do
governo federal.

O marco legal introduz também a obrigatoriedade da regulacdo da
prestacdo dos servicos de saneamento, visando a garantia do cumprimento das
condicbes e metas estabelecidas nos contratos, a prevencao e a repressdo ao
abuso do poder econémico, reconhecendo que os servi¢cos de saneamento sao
prestados em cardater de monopolio, o que significa que o0s usuarios estado

submetidos as atividades de um unico prestador.
FONTE: adaptado de http://www.assemae.org.br/artigos/item/1762-saneamento-basico-
como-direito-de-cidadania

1. No texto, a fundamentacdo que desencadeia todo o debate proposto é o
a) abastecimento de dgua potavel propria e de qualidade, como direito de
todos.
b) aumento do tratamento do esgoto coletado, que chega a apenas 39% do
total.
C) acesso a coleta de esgoto nas zonas rurais ou urbanas, ricas ou pobres.
d) saneamento financeiramente acessivel para a populacdo mais pobre.
e) reconhecimento em 2010 do direito ao esgotamento sanitario como
indispensavel a vida.

2. De acordo com o texto, o Plano Nacional para o setor de saneamento tem sua
génese no
a) reconhecimento do direito humano a agua potavel.
b) estabelecimento de um marco regulatorio, aprovado por decreto em 2013.
¢) amplo debate popular, legitimado pelos Conselhos Nacionais das Cidades.
d) progressivo aumento de recursos para o setor de saneamento basico.
e) estabelecimento da Lei 11445/2007 e respectivo decreto de regulamentacao.

SIMULADO EsPCEXx 2 EU MILITAR



LINGUA PORTUGUESA

3. No quinto paragrafo, a pesquisadora afirma que o marco regulatorio para o
setor de saneamento “traz aspectos essenciais para que a gestdo dos servicos seja
pautada por uma visdo de saneamento como direito de cidadania”. Assinale a
alternativa que, segundo o texto, traz um aspecto que evidencia essa visao.
a) Transparéncia de processos decisorios especificos em relagdo a promogao
da saude dentro de uma sistematica informacional
b) Desenvolvimento de acdes decisorias em processos participativos de
saneamento bdasico e sua erradicacdo das politicas publicas urbanas e
regionais
c) Necessidade de planejamento para o saneamento, com acoes de coleta e
tratamento de esgotos, além de manejo de residuos solidos
d) Estabelecimento de relacdes entre as politicas de habitacdo, de combate a
pobreza e de protecdo ambiental e a politica de saneamento
e) Ampliacao de recursos para o setor de saneamento basico, legitimada pelos
Conselhos Nacionais das Cidades, de Saude e de Meio Ambiente

4. Segundo a pesquisadora, o tema do saneamento financeiramente acessivel é
colocado em pauta porque
a) uma parcela equivalente a setenta por cento da populacao compoe o déficit
de acesso ao abastecimento de agua.
b) mais da metade da populacdo ndo tem acesso a coleta de esgoto e apenas
trinta e nove por cento de todo o esgoto gerado sdo tratados.
c) trinta e cinco milhdes de brasileiros ndo sdo atendidos com abastecimento
de agua potavel e mais da metade da populagdo ndo dispde de saneamento
basico.
d) aproximadamente dois tercos da populacdo que ndo tém acesso regular ao
abastecimento de 4gua ganham até meio salario minimo.
e) dispor a agua potavel propria e de instalagdes sanitarias ¢ um direito do
homem, indispensavel para o pleno gozo do direito a vida.

5. Assinale a op¢ao que apresenta o grupo de vocabulos acentuados graficamente
pelo mesmo motivo:

a) inicio — milénio - ciéncia

b) insacidvel — ecologica — através

c) traidos — individuo - podlvora

d) existéncia — prové — consul

e) &tomos — microscopio — destruido

6. Assinale a opcdo que identifica corretamente o processo de formacdo das
palavras abaixo:

a) qualidade - sufixacdo; saneamento — sufixacao.

b) igualdade - sufixacao; discriminagdo — parassintese.

c) avancos — derivacdo impropria; acesso — derivacao regressiva.

d) acessivel — prefixacdo; felizmente — sufixacao.

e) planejamento — sufixacdo; combate — derivacao regressiva.

SIMULADO EsPCEXx 3 EU MILITAR



LINGUA PORTUGUESA

7. Em “ A Assembleia Geral da ONU reconheceu em 2010 que o acesso a agua
potavel (...)”, a palavra “QUE” encontra emprego correspondente em
a) “(...) os servicos de saneamento sdo prestados em carater de monopdlio, o
que significa (...)”
b) “Esses planos sdo obrigatdrios para que possam ser estabelecidos (...)”
c) “(...) o que significa que os usuarios estdo submetidos as atividades de um
unico prestador.”
d) “(...) 70% da populacdo que compde o deéficit de acesso ao abastecimento
(...)”
e) “(...) e do Conselho Nacional das Cidades, que deram a politica urbana (...)”

8. Assinale a alternativa em que todas as palavras sdo formadas por parassintese.
a) deslealdade, amadurecer, incapaz, reeditar
b) aquatico, antebraco, premeditar, reposicao
c) apolitico, capitalista, desalmado, desligar
d) avermelhar, acariciar, subterraneo, esfriar
e) desobediéncia, desigualdade, novamente, desleal

9. No trecho “Ele chegava e saia curvado, sob a garra do reumatismo que nem
melhorava nem matava.” (linha 29), os verbos sublinhados indicam,
respectivamente:

a) acdo —acdo—acdo—acao

b) acdo - estado — agdo — estado

c) estado — agdo — estado — acdo

d) estado — acdo — acdo —acéo

e) acdo —acao — estado — acao

10. Assinale a alternativa em que todos os vocdbulos do enunciado sao
acentuados pela mesma regra.
a) Uma solida politica de saneamento tem que levar em conta os problemas
econdmicos da populacao.
b) Ha um sistema acessivel, mas também regulatorio.
c) Pressente-se um crénico sentimento de impoténcia, residuo da proépria
histoéria.
d) Os termos de privacidade do sistema construido pelos estagidrios sao
inaceitaveis.
e) As audiéncias publicas sdo realizadas em carater extraordinario.
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11. Assinale a alternativa que contém a classificacdo do modo verbal, dos verbos
grifados nas frases abaixo, respectivamente.

— Esse seu lado perverso, eu o conheco faz tempo.

— Anda logo, sendo chegaras s6 amanha

.—Se vocé chegar na hora, ganharemos um tempo precioso.

— Acabariamos a tarefa hoje, se todos ajudassem.

a) indicativo — imperativo — subjuntivo — subjuntivo - indicativo — subjuntivo —
indicativo
b) subjuntivo - indicativo — indicativo — subjuntivo — indicativo — subjuntivo -
indicativo
c) subjuntivo — imperativo - indicativo - infinitivo — indicativo — subjuntivo -
indicativo
d) indicativo — imperativo — indicativo — subjuntivo — indicativo — indicativo —
subjuntivo
e) indicativo — subjuntivo - indicativo — subjuntivo - indicativo — subjuntivo -
subjuntivo

12. Marque a alternativa que mostra a voz passiva pronominal.

a) Necessita-se de agua potavel para 35 milhdes de brasileiros.

b) Acredita-se que a coleta de esgoto, em todo o mundo, seja um problema
grave.

c) Trata-se de apenas 39% de todo o esgoto gerado pela populacéao.

d) Identificou-se importante avanco na questao do saneamento.

e) Pode-se caminhar alguns passos em direcdo a garantia do acesso a esses
Servicos.

13. Considere a frase: “Ele fez criticas a algumas pessoas”.
Assinale a alternativa em que o “a” possui a mesma classificacdo morfoldgica
apresentada na frase acima.

a) Nao a vi da janela.

b) Depois da chuva, voltei a casa.

c) A tardinha esta deliciosa.

d) A noite é sempre assim: linda!

e) Voltamos com a sombra das nuvens.

14. Assinale a alternativa em que todas as palavras estdo grafadas corretamente.

a) cotelaria - majestade - gilo - continue — viajem

b) micanga — dansar — ganco - possues — cafajeste

c) chuchu - pajem - excecdo - escarnio — atraveés

d) cachimbo - capixaba — caxumba - coturno - vicissitude
e) esteridtipo — analisar — catalizador - gesso — entopir
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15. Preencha os espacos com as palavras grafadas corretamente e marque a
alternativa correta.

"Com de uns poucos profissionais da musica, ninguém percebeu a
falta de da orquestra durante o de sabado a noite."

a) excecao - espontaneidade — concerto

b) excessdo - espontaniedade — concerto

) excecdo - expontaneidade — conserto

d) excecdo - espontaniedade — concerto

e) excessdo - espontaneidade — conserto

16. A presenca do pronome relativo possibilita reconhecer facilmente uma
oracdo subordinada adjetiva. Entretanto, deve-se atentar para o pronome
adequado a ser empregado e para a regéncia do verbo da oracdo subordinada,
que determinam a correta construcdo do periodo. Com base nessas informacdes,
leia os periodos abaixo e, a seguir, responda o que se pede.

I - A pessoa lhe falei ira procura-lo ainda hoje.

IT-Acasa parede o carro colidiu teve sérios danos estruturais.
III - O dentista fui encaminhado é um reconhecido profissional.
IV - O assunto fizeram referéncia ndo era de conhecimento geral.

A alternativa cuja sequéncia de pronomes e complementos completem
corretamente os periodos na sequéncia dada é:

a) sobre a qual - contra cuja - para o qual - a que

b) que - cuja - a que - para que

c) de cuja - em que sua - cujo - ao qual

d) de quem - contra qual - ao qual - de que

e) a que - na qual - por quem — que

17. Assinale a unica alternativa que completa corretamente as lacunas da frase
abaixo.
O rapaz tinha a condicdo: a luz so6 seria depois que tudo
estivesse e devidamente

a) aceito — acendida - limpo - enxugado

b) aceitado — acendida - limpado — enxugado

c) aceitado — acesa — limpo — enxugado

d) aceitado — acesa — limpo — enxuto

e) aceitado — acendida — limpo - enxuto
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18. Faca a correspondéncia da segunda coluna com base na primeira e assinale a

alternativa que preenche corretamente as colunas, no que diz respeito as formas
liricas.

( ) o(a) mais conhecido(a) das formas liricas. Poema em

U LEIEITE 14 versos, organizados em dois quartetos e dois tercetos.
(2 ) écloga ( ) poema originado na Grécia Antiga que exalta os
. valores nobres, caractenizando-se pelo tom de louvacao.
(3)ode ( ) poema pastoril que retrata a vida bucdlica dos
pastores, em um ambiente campestre.
(4 ) soneto ( ) trata de acontecimentos tristes, muitas vezes
enfocando a morte de um ente quendo.
a)4,3,2,1
b)3,2,1,4
c)2,1,3,4
d1,2,4,3
e)4,3,1,2
19.

"Quando eu passo no Saara amortalhada...
Ail dizem: "La vai Africa embucada

No seu branco albornoz. . .”

Nem véem que o deserto € meu sudario,
Que o siléncio campeia solitario

Por sobre o peito meu.

()"

No texto, extraido de Vozes d’Africa, de Castro Alves, encontramos a seguinte
figura de linguagem:

a) Catacrese

b) Assindeto

¢) Anacoluto

d) Polissindeto

e) Prosopopeia
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20. Sobre o Romantismo no Brasil, marque a afirmacao correta.
a) A arte romantica p6s fim a uma tradicdo classica de trés séculos e da inicio
a uma nova etapa na literatura, voltada aos assuntos contemporaneos -
efervescéncia social e politica, esperanca e paixdo, luta e revolucdo - e ao
cotidiano do homem burgués.
b) O lema da bandeira brasileira "Ordem e Progresso" é nitidamente marcado
pelos ideais romanticos: parte da suposicdo de que € necessario ordem social
para que haja o progresso da sociedade.
¢) O romantismo era um movimento antimaterialista e antirracionalista, que
usava simbolos, imagens, metaforas e sinestesias com a finalidade de
exprimir o mundo interior, intuitivo e antildgico.
d) O movimento inspirou-se em uma lendaria regido da Grécia Antiga,
dominada pelo deus Pan e habitada por pastores, que viviam de modo
simples e espontdneo e se divertiam cantando, fazendo disputas poéticas e
celebrando o amor e o prazer.
e) O estilo romantico registra o espirito contraditorio de uma época que se
divide entre as influéncias do Renascimento - o materialismo, o paganismo e o
sensualismo - e da onda de religiosidade trazida sobretudo pela
Contrarreforma.
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FiSICA

1) Um recipiente de 200 cm?® de capacidade, feito de um material de coeficiente de
dilatacdo volumeétrica de 100x106 °C-1, contém 180 cm?® de um liquido de coeficiente
de dilatacdo cuibica de 1000x10% °C-l. A temperatura do sistema & de 20 °C. Qual a
temperatura-limite de aquecimento doliquido sem que haja transbordamento?

a) 125°C

b) 131°C

¢) 137°C

dy 143°C

e) 150°C

2) Em um ritual mistico, as pessoas aquecem a agua de um caldeirdo utilizando sete
pedras. As pedras sdo colocadas em uma fogueira e depois sdo langadas no caldeirdo
com 0,70 L de agua a 20°C. Cada uma das pedras tem, em meédia, 100 g de massa e
se encontram a 300 °C no instante em que sdo lancadas no caldeirdo. No equilibrio
térmico, tem-se uma temperatura de 50 °C. Sendo o calor especifico da agua igual a
1,0 cal/g °C e desprezando as perdas de calor para o ambiente e para o

caldeirdo, pode-se afirmar que o calor especifico medio das pedras em questao,

em cal/g °C, &: a) 0,03

b) 0,12

c) 0,17

d) 0,50

e) 0,73

3) Um professor de Fisica inventou uma escala termomeétrica que chamou de escala
X. Comparando-a com a escala Celsius, ele observou que —4 °X correspondiam a 20
°C e 44 °X equivaliam a 80 °C. Que valores essa escala X assinalaria para os pontos
fixos fundamentais?

a) -20°X e 60°X

b) -32°X e 21°X

c) 15°K e 38°X

d) 27°X e 62°X

e) 35°%X e 83°X

4) (PUC-MG) Um recipiente adiabatico contém 500 g de agua, inicialmente a 20 °C.
O conjunto ¢ aquecido até 80 °C, utilizando-se uma fonte de calor que desenvolve
uma poténcia util de 200 W. Considerando o calor especifico da agua igual a 1,0 cal/g
°C e fazendo 1 cal igual a 4 J, quanto tempo foi gasto nesse aquecimento?

a) Sminutos

b) 7minutos

¢) 10minutos

d) 12minutos

e) 15Sminutos
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9 As oito horas da manh3, uma motocicleta estd passando pelo km 10 de uma
rodovia, a 120 kan/h, e um automovel esta passando pelo km 60 da mesma rodovia a
80 kin/h. Sabendo que os dois veiculos viajam no mesmo sentido e supondo que suas
velocidades escalares sejam constantes, determine o horario em que a moto ira
alcancar o automovel.

a) 8h30min

b) Oh

¢) 9hlSmin

d) 10h

e) 11h

6 Uma esfera metalica macica ¢ aquecida de 30 °C para 110 °C, e seu volume soire
um aumento correspondente a 1,2%. Qual o valor do coeficiente de dilatagdo linear
medio desse metal?

a) 2,0x103°C1

b) 3,0x10-3°C-1

¢) 4,0x103°C1

d) 5,0x10-7 °C-1

e) 7,0x107 °C-!

7 Um recipiente de volume V esta cheio de um liquido a 20 °C. Aquecendo-se o
conjunto a 70 °C, transbordam 5,0 cm? de liquido. Esses 5,0 cm? correspondem:

a) a dilatagéo real do liquido;

b) a dilatacdo aparente do liquido;

c) & soma da dilatacdo real com a dilatacdo aparente do liquido;

d) a diferenca entre a dilatacdo real e a dilatacdo aparente do liquido;

e) a trés vezes a dilatacdo real do liquido.

8) Para o aquecimento de 500 g de agua, de 20 °C a 100 °C, utilizou-se uma fonte
térmica de poténcia 200 cal/s. Sendo o calor especifico da agua igual a 1,0 cal/g °C,
quanto tempo demorou esse aquecimento, se o rendimento foi de 100%7?

a) lminuto e 40s

b) 2minutos e 355

¢) 3minutos e 20s

d) 4 minutos

) Sminutos
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FiSICA

9) (Enem — Mod.) A gasolina ¢ vendida por litro, mas em sua utilizacdo como
combustivel a massa € o que importa. Um aumento da temperatura do ambiente leva
a um aumento no volume da gasolina. Para diminuir os efeitos praticos dessa
variacdo, os tanques dos postos de gasolina sdo subterrdneos. Se os tanques nio
fossem subterraneos:

I. Voce levaria vantagem ao abastecer o carro na hora mais quente do dia, pois estaria
comprando mais massa por litro de combustivel.

II. Abastecendo com a temperatura mais baixa, vocé estaria comprando mais massa
de combustivel para cada litro.

III. Se a gasolina fosse vendida por kg em vez de ser vendida por litro, o problema
comercial decorrente da dilatacdo da gasolina estaria resolvido.

Dessas consideracdes, somente:

a) [ & correta.

by II & correta.

c) I e Il sdo corretas.

d) II e III sao corretas.

) Todas sdo corretas.

10y (EsPCEx — Mod.) O gréfico abaixo esti associado ao movimento de uma
motocicleta e de um carro que se deslocam ao longo de uma estrada retilinea. Em t=0
h ambos se encontram no quildémetro 0 (zero) dessa estrada.

Leganda
CaFrd

motocicleta

Mw{kmysh) == Tuued|

o 1 2 3 a

Desenho Iustrativo Fora de Escala

Com relagao a esse grafico, sdo feitas as seguintes afirmacdes:

I. A motocicleta percorre a estrada em movimento uniformemente retardado.

II. Enfre os instantes 0 h e 2 h, o carro e a motocicleta percorreram, respectivamente,
uma distancia de 60 km e 120 km.

1. A velocidade do carro aumenta 30 kim/h a cada hora.

IV. O carro e a motocicleta passam a estar na mesma posicdo no instante t = 2h.
Das afirmacoes acima esta(do) correta(s) apenas a(s)

a) IV.

by II, I e IV.

oL TelV.

dy II e IIL.

&) TeTll
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11) (Unesp-SP) Um bloco de certa liga metalica, de massa 250 g, & transferido de uma
vasilha, que contém Agua fervendo em condi¢des normais de pressdo, para um
calorimetro contendo 400 g de Agua a temperatura de 10 °C. Apos certo tempo, a
temperatura no calorimetro se estabiliza em 20°C. Supondo que todo o calor cedido
pela liga metalica tenha sido absorvido pela 4gua do calorimetro, qual a razdo entre o
calor especifico da agua e o calor especifico da liga metalica?

a) 1

b) 2

c) S

d) 10

e) 14

12y Um estudante construiu uma escala de temperatura E cuja relacdo com a escala
Celsius € expressa no grafico representado a seguir:

e
N

~-au 0 8,

Qual a temperatura cujas leituras coincidem numericamente nessas duas escalas?
a) 10°C
b) 15°C
c) 20°C
dy 25°C
e) 30°C
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QUIMICA

1) A Aspirina foi um dos primeiros medicamentos sintéticos desenvolvido e
ainda é um dos farmacos mais consumidos no mundo. Contém como principio
ativo o Acido Acetilsalicilico (AAS), um analgésico e antipirético, de férmula
estrutural plana simplificada mostrada abaixo:

\@[ﬁ -

Férmula estrutural plana do Acido Acetilsalicilico

Considerando a formula estrutural plana simplificada do AAS, a alternativa que
apresenta corretamente a formula molecular do composto e os grupos funcionais
organicos presentes na estrutura é:

a)CoHz Oy ; amina e acido carboxilico.
b)C1gHzOy4 ; éster e acido carboxilico.
c)CoH40y ; acido carboxilico e éter.
d)CgHzOy ; éster e alcool.

e)CoHyOy ; éster e acido carboxilico.

2) “Sempre que uma substancia muda de fase de agregacdo, a temperatura
permanece constante enquanto a mudanca se processa, desde que a pressao
permaneca constante”.

FONSECA Martha Reis Marques da, Quimica Geral, Sdo Paulo: Ed FTD, 2007, pag 41.

O grafico abaixo representa a mudanca de fase de agregacdo de uma substancia
pura com o passar do tempo, em funcdo da variacido de temperatura, observada
ao se aquecer uma substancia X durante algum tempo, sob pressdo constante.

Temperatura {*C}
i
80

50 ==~
4(} T TS AP A

pe ||

0

|

i
Ll T
2,0 4,0 6,0 8.0 Tempo {min)
Grafico Ilustrativo
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QUIMICA

Tomando-se como base o grafico, analise as seguintes afirmativas:
I -—entre 0 °C e 19 °C, a substancia X encontra-se na fase solida;
II - o intervalo de 2,0 min a 4,0 min corresponde a condensacao da substancia
X;
III — a temperatura de 60 °C corresponde a temperatura de ebulicdo da
substancia X;
IV —no intervalo de 40 °C a 50 °C, a substancia X encontra-se na fase liquida.
Estdo corretas apenas as afirmativas
a)lell
b)IlelV.
c) L, II e III.
d) I, IIT e IV.
e) [ IllelV

3) Na Natureza, de cada 5 atomos de boro, 1 tem massa atémica igual a 10 u.m.a
(unidade de massa atomica) e 4 tém massa atomica igual a 11 u.m.a. Com base
nestes dados, a massa atdbmica do boro, expressa em u.m.a, é igual a :

a) 10

b) 10,5

c) 10,8

d) 11

e) 11,5

4) Ritalina é o nome comercial do metilfenidato, droga frequentemente receitada
para pacientes com transtorno do déficit de atencdo e hiperatividade (TDAH). A

formula estrutural do fenilfenidato esta representada a seguir:

H
H 3

A respeito dessa substancia foram feitas algumas afirmacdes:
I. Apresenta formula molecular C14H19NO2.
II. Um comprimido com 20 mg apresenta menos de 1,0 x 10-5 mol dessa
substancia.
III. A molécula apresenta carbono quiral.
IV. Apresenta as fun¢des amina e acido carboxilico.
Estdo corretas apenas as afirmacaoes:
a) L e IIl.
b) IT e III.
c)lelV.
d)lelV
e)lell
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QUIMICA

5) Quantos elétrons existem em 24g da espécie quimica (SO4)*?
Dados:

Numeros atomicos: S: 16, O: 8.

Massas atomicas: S: 32, O: 16.

Numero de Avogadro: 6.10%3 entidades

a) 7,2.10% elétrons
b) 6,9.10% elétrons
c) 7,5.10% elétrons
)
)

d) 6.6.10* elétrons
e) 3.0.10% elétrons

6) Num experimento, um estudante verificou ser a mesma a temperatura de
fusdo de varias amostras de um mesmo material no estado sélido e também que
esta temperatura se manteve constante até a fusdo completa. Considere que o
material solido tenha sido classificado como:
I. Substancia simples pura
I1. Substancia composta pura
III. Mistura homogénea eutética
IV. Mistura heterogénea Entdo, das classificacdes acima,
estd(do) ERRADA(S)
a) apenasIell.
b) apenas II e III.
c) apenas III.
d) apenas Ill e IV.
e) apenas IV.

7) A analise do terreno de certa regido revelou a presenca de 9,25 mg de Ca(OH); para cada
kg de solo. Sabendo que para cada metro quadrado estima-se uma massa de 1,2 toneladas de

solo, entdo a quantidade dessa substancia em mol, presente em 7 ha do solo, ¢

Dados:
1 tonelada vale 1 000 kg;
1 ha (hectare) é 10 000 m>

a) 125000 moléculas.
b) 13500 mols.

c) 300000 mals.

d) 1500000 mols.

e) 3 75000 mols.
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QUIMICA

8) Observe a posicdo do elemento quimico rédio (Rh) na tabela periddica.

1 18
H 2 13 14 15 16 17 |He
Li | Be BIC|N|O]|F|Ne

Nafmg| 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12|A/|Si|P|S|C|Ar
K |Ca]5c| T |V ]|Cr|Mn|Fe|ColNi ] CulZn| Ga|Ge| As| Se| Br| kr
Rb| Sr| ¥ [Zr [Nb|Mo| Tc [RujRh}Pd|Ag|Cd| In|Sn|Sb|Te| | | Xe
Cs|Ba] = |Hf [ Ta| W|Re|Os| Ir | Pt]AulHg| T/ | Pb) Bi | Po| At | Rn
Fr | Ra] =*| Rf | Db] Sg | Bh] Hs [mt| Ds | Re

= oh o fe W pa =k

«|Lla|Ce|Pr|Nd| Pm{Sm|Eu]Gd|Th|Dy|Ha| Er [Tm| ¥b | Lu
sx| Ac| Th| Pa| U | Np| PulAm|Cm] Bk| cf | Es | Fm|md] No] Lr

Assinale a alternativa correta a respeito do rédio.
a) Possui massa atdmica menor que a do cobalto (Co).
b) Apresenta reatividade semelhante a do estroncio (Sr), caracteristica do 5.0
periodo.
¢) E um elemento nido metalico.
d) E uma substancia gasosa a temperatura ambiente.
e) E uma substincia boa condutora de eletricidade.

9) Baseado nos conceitos quimicos, analise as afirmacdes a seguir.

I. O raio atdmico do Potassio (K) € menor que o raio atdmico do Arsénio (As).

1. O raio atdémico do Carbono (C) € menor que o raio atdmico do Chumbo (Pb).

Ill. A energia de ionizacdo do Bario (Ba) € menor que a energia de ionizacdo do Fluor (F).
IV. O raio atémico do cation Na* & maior que o raio atémico do dnion O%- .

Aassinale a alternativa correta.

a) Apenas III esta correta.
b} Apenas I, II e III estdo corretas.
¢) Apenas II, IIT e IV estdo corretas.

d} Apenas IT e III estdo corretas.
¢) Apenas a II esta correfa.

10) O grafico apresenta as primeiras e segundas energias de ionizacao (1 EI e 2 EI)
para os elementos sodio, magnésio e calcio, indicados como I, II e III, ndo
necessariamente nessa ordem.

S000

4000 — a
W

3000 S

2000 -

— 2 El
1000 — ]

Jm | | e

I
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QUIMICA

Dentre esses elementos, aqueles que apresentam o0s maiores valores para a
primeira e para a segunda energia de ionizacdo sdo, respectivamente,

a) calcio e magnésio.

b) célcio e sodio.

€) magnesio e calcio.

d) magnésio e sodio.

e) sodio e magnésio.

11) O composto representado pela formula estrutural, abaixo, pertence a funcéo
organica dos acidos carboxilicos e apresenta alguns substituintes organicos, que
correspondem a uma ramificacdo como parte de uma cadeia carbdnica principal,
mas, ao serem mostrados isoladamente, como estruturas que apresentam
valéncia livre, sdo denominados radicais.

(Texto adaptado de: Fonseca, Martha Reis Marques da, Quimica: quimica organica, pag
33, FTD, 2007).

Sobre o composto, podemos afirmar que:

a) Apresenta a funcgdo cetona

b) E uma cadeia heterogénea

c) Na posicao 4 apresenta o radical isopropil.
d) E uma cadeia alifatica

e) Apresenta formula molecular C14H2402

12) Quando se substitui um hidrogénio do metano pelo radical hidroxila e outro
hidrogénio por radical etil, obtém-se a formula estrutural de um:

a) acido carboxilico com 3 atomos de carbono sp2.

b) aldeido com 3 atomos de carbono.

c) alcool com 3 atomos de carbono primario.

d) aldeido com 4 atomos de carbonos, sendo 2 primadrios e 1 secundario.

e) alcool com nenhum carbono insaturado
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CARTAO-RESPOSTA

/ Nome completo:

RESULTADO FINAL:

Data de Nascimento:

HEEEEEEN
.

Assinatura do participante

Para todas as marcagdes neste CARTAO-RESPOSTA, preencha os
circulos completamente e com nitidez, utilizando caneta esferografica de
tinta preta fabricada em material transparente, conforme na ilustracéo.

_ Resposta da questio X = A (B (CNDNE]
_ Resposta da questio X =B = @.@
_ Resposta da questio X =D = Q006 9
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